

106898

№ 15
ПРОБЕЖЕ 18 Г.



КазакИ

КазакИ или, как их раньше называли, киргизы—многочисленный народ тюркского племени.

По образу жизни принадлежат к кочевым народам и живут, гл. обр., в среднеазиатских степях.

КазакИ делятся на Большую, Среднюю и Малую Орды. Живущие в пределах Нижнего Поволжья (в северо-восточной части Астраханского окр.) казакИ представляют самостоятельную часть Малой Орды и относятся к так называемой Внутренней или Букеевской Орде, получившей свое название от султана Букея, который в 1801 году привел из за Урала около 5000 казакских кибиток, гл. об., Баюлинского поколения и поселил их на землях калмыков.

В настоящее время казаков, кочующих на территории нашего края, насчитывается до 100000 чел., что составляет 1,8 % общего населения края.

Несмотря на то, что казакИ Букеевской орды почти потеряли связь с своими соплеменниками, утратили много оригинального из своего быта, они все же до сего времени сумели сохранить единство национального языка и культуры. Язык казаков относится к север-

ной группе турецких языков. Главной основой хозяйства казаков является скот: лошадь, овца, корова и верблюд. Лошади принадлежат к особой породе, очень сильной и выносливой; овцы тоже представляют своеобразную курдючную породу, которая даёт шерсть, идущую на ткани для одежды, кошмы для покрытия юрты и т. д. Верблюды разводятся б. ч., двугорбые. Скот почти круглый год пользуется подножным кормом, добывая его зимой из под снега (тебснует).

Начавшийся за последнее время переход к оседлой жизни способствует развитию земледелия. Сеют просо, пшеницу. Кроме того, ежегодно до 3000 казаков занято на разработках соли на озере Баскунчак.

В тесной зависимости от скотоводства находится быт и образ жизни казака. С ранней весны до поздней осени он передвигается с места на место в поисках корма для скота. В районах, где развито земледелие, казаки не отходят далеко от своих зимовок. Только приготовив под посев землю и произведя посев, они отправляются кочевать.

В летнее время казаки живут в юртах (киез-ый), иначе кибитках, остов которых делается из прутьев, а сверху покрывается кошмами. Юрта имеет 2 части: 1) нижнюю вертикальную стенку, состоящую из решетки (кереге), которую можно складывать и 2) самостоятельный верх. Основанием юрты служат поставленные в круг, несколько решеток, приготовленных из тальника, растущего по берегам степных речек. Таловые прутья в местах скрещивания пробуравливаются и в отверстия продеваются ремешки из сыромятной кожи, концы которых укрепляются узелками, что дает возможность сжимать и растягивать решетку. К решетке привязываются выгнутые жерди (уук), верхние концы которых вставляются в деревянный обод (чангарак), состоящий из 2 полукругов, скрепленных посредством железа. В чангараке имеются отверстия, куда входят верхние концы ууков. Затем весь остов юрты покрывают кошмами, оставляя лишь вверху отверстие, которое по желанию может быть открыто или закрыто. Для предупреждения падения юрты от напора ветра служат длинные арканы, один конец

которых привязывается к чангараку, а другой к решетке юрты или же к колу. Во время сильных бурь юрты укрепляют снаружи с помощью веревков, прикрепляемых к концам юрты и к кольям, которые вбиваются в землю по бокам жилища. Решетки для прочности стягиваются в верхней своей части шерстяным поясом (баскур). Размером юрта бывает около 6 метров в диаметре и 4 метра в высоту. Такая юрта очень удобна для перевозок во время кочевок и может быть разобрана и сложена в полчаса.

Внутри юрта устилается кошмами, а у богатых и коврами. Вдоль стен размещаются на особых подставках сундуки с разным имуществом, ящики в виде шкафчиков для всякой мелочи, полки для посуды. У стен же размещаются подушки и постель, которая днем убирается и складывается на подставки—шкафчики. Правая от двери сторона юрты считается женской. Здесь помещается хозяйственная утварь, которая б. ч. является покупною.

Зимой же казаки живут в постоянных зимовках (кстау), которые представляют из себя небольшие саманные мазанки, землянки с плоскою или невысокой двускатной крышею. Надворные постройки располагаются возле землянки, близко к жилищу, что дает возможность наблюдать за скотом, охраняя его от нападения волков и других хищников. Материалом для построек является земля и глина в различных видах. Имеет большое распространение саманный кирпич.

Одежда казака тесно связана с продуктами скотоводческого быта. Она делается из шкур, войлока собственного приготовления, шерстяной ткани, а также и покупной материи. Верхнею одеждою служит тулуп или шуба, халаты и бешметы. На голове—коническая шапка или шляпа, на ногах—кож. сапоги, надеваемые зимою на войлочные чулки. На тело надевается длинная белая рубаха, штаны. Женский костюм состоит из штанов, ситцевого платья с несколькими оборками внизу, поверх которого надевают иногда халат или камзол. Голову покрывают платком (урамал). На ногах—кож. галоши (кебис). Из украшений встречаются браслеты, кольца, косники.

Пища преобладает мясная. Едят баранину, конину. Любимым кушаньем является бишбармак (мелко искрошенное вареное мясо облитое топленным салом). Хлеба употребляют мало. Из молочных продуктов готовят кислое молоко (айран), масло (май), каймак (род топленых сливок, крут (род сыра). Пьют кумыс и чай в виде крепкого настоя, завариваемого с маслом и молоком.

Старинный родовой быт под влиянием современных событий окончательно распался. В прежнее время казаки жили большими семьями, т. е. женатые сыновья оставались при отце и подчинялись его власти. Часто встречались семьи в 5—10 кибиток, во главе которых стоял глава семьи (ата), именем которого и назывался весь семейный аул.

1 настоящее время сын, женившись, выделяется в особую кибитку и живет своим хозяйством отдельно от отца.

В семейной жизни казаки, особенно богатые, допускают многоженство. Каждая из жен помещается в отдельной юрте. Первая жена считается старшей и наз. «байбише». Она распределяет работу между другими женами. Жених за невесту дает калым, т. е. выкуп деньгами или скотом. Невеста же берет от своих родителей необходимую обстановку, постель, платья и украшения.

Хотя женщина у казаков и пользуется большою свободою, но зато на ней лежит большая часть тяжелой работы как по хозяйству, так и во время перекочевков.

Проводя большую часть года со своими стадами вдали от городов, от рабочих центров, казаки отстают в культурном развитии от других народностей нашего края, почему в настоящее время и поднят вопрос о переводе их на оседлый образ жизни. С этой целью отводятся луга, степные угодья, земли под поселки, строятся культурные опорные показательные пункты со школами, больницами и другими общественными учреждениями.

В. Трофимов.

Напечатано по распоряжению Саратов. Гос. Обл. Музея.

Директор Музея проф. П. С. Рыков.